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1. ) Evalute the limit without using L’Hospital Rule lim %txz_;_l
x—-»a-
b)
(7 Is the function continuous at x =0,
9 2= If not, classify the types of disc
5 reasons for your answer.
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z ,x=4
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0251321 Matematik 1(3+2)-Final Cevap Anahtan (11 Ocak 2012)

SORU 1-) y = f(x) ise xosee(xy =y )+ 2y = x? +2 ile verilen egrinin A(1,1) noktasindaki
teget ve normal dogrularimin denklemini bulunuz.

* Tiirevi
sec(xy = y*)+ x.(y+xp" = 2pp") tan(xy — y? ) sec(xy — y2 ) + 6y = 2x (5 Puan)

3 3 3 y 2 2 ,1 =
sec(xy = y°) +xytan(xy — y*)sec(xy — y° ) +[(x* = 2xy) tan(xy — y* )sec(xy— y* )+ 6y .y = 2x

e 2x —sec(xy — y*) —xytan(xy — y*)sec(xy — »*) (5 Puan)
' (x? = 2xy) tan(xy — y* ) sec(xy — y*) +63°

» r'! R 2.1=sec(0)—1tan(0)sec(0) s 1 (2Puan)
i (1-2)tan(0)sec(0)+6.1 6

1 5
*Teget Dogrusu y-1= %(.\' -D=>y= g.\'+ 3 (4 Puan)
* Normal Dogrusu y—1=-6(x-1)= y=-6x+7 (4 Puan)

N | ) ikiim noktalanm bulunuz. .. . g
4. ‘ln(xz + X+ 5) fonksiyounun ygggj_g}wlanm ve biikii IZ. 7‘ ‘

- oy 22Xt her yerde tiirevlenebilirdir ve f'(x) sadece
f(x)=In(x’ +x+5) olsun. f (X)‘x2+x+5' /(%)

~2x*—2x+9
2

1 o "(x)= oldugundan her noktada
e __l_ de 0 degerini alir. x:-g tek kritik sayidir. f ( ) (x’+x+5)

-

_li\/i_g- icin f'(x)=0 Olur-
2

ikinci tiirev vardir ve sadece x =

2 2 2
————————————— b o -+
S'(x) 3 . o~
+
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SORULAR ve QOZUMLEF

R .
(1) Eger f(r) = aresiny/1l — 22 ise, [ fonksiyonunun artan ve Mw» J1d
ediniz. 1

Qozum Verilen fonksiyon lxl < 1 igin t:";-%' [irevini | u\_..‘ 1Gin One
saplanz. Eger |x| <1 ol ak iizere u 1 - srsek u - -
nin tirevi, |r| < 1 (ve simdilik z # 0) igin

, s N o 0
f=) = gre = T

; . . g‘ 5 ‘
seklinde olmahidir. Son ifade, x in negatif ve pozitil deger

fl(x) = % (arcs‘m m)‘= i

| ( sin(ax — xz)’ .
(2) f(‘r) = 11 x = 0 ile Veﬁlen,ﬁ' v:‘(:r'?',\‘("ulzu.-v
JI+ bz N
i l+b.r—1’ ikl ol
T .
nasil secilmelidir?

Coziim Once f nin, 2 =0 da sagdan ve h-uu Tt

in(ax - «*
hm f(z) = sholang ‘« ""

:-00‘

lim f(x) = llm

10

dir. O halde, verilen fonksiyonun & = 0 da



(3) &> 0igin arctan Ve =T + arcsin ™™ = -;- oldugunu gasteriniz. khm M |

Cozlim Eger f(x) = arctan V¥ — 1 + arcsine™ dersek,

Fla) = Sl . T Y
o Vi—e® = o1 e Vel M

olur. O halde £, ODT nin ilgili neticesi geregi bir sabittir. Simdi, @ = 0 igin

f(0) = arctan 0 + arcsin | = % i

bulunur. < 2~ donle et \lq_p .do& J‘\&v&g ‘\e

(4) Her x € (0,2¢) igin L < Inr < x -1 oldugunu gosteriniz.

Qoziim 11k olarak, 0 < x < 1 olmak iizere bir f fonksiyonunu f(r) = Inz ile tammlavalim. Bm
takdirde f. xr > 0 i¢in tiirevlenebilir oldugundan, ODT ye gore,

lnl—lnx’l s =l : . o, &
l-x ¢ ¥ -1 c

olacak sekilde bir ¢ € (2. 1) sayis1 vardir. Simdi x < ¢ oldugundan, ﬁ < g olup,

Ina Py l z—1
z-1
elde ederiz. Eger x —E 1 ise esitsizlik. her iki tarafta sifir olarak, esitlik halini ab; Tkin
r > 1 olsun. Bu kez, TR e .
-l 1 nr 1 0 b, Y
z—1 T4 = i oA

olacak sekilde bir ¢ € (1.x) sayis1 meveuttur ve ¢ > 1 old

LI PR
r—1

esitsizligine ulaginz. Esitsizlik = 1 igin de dogrudur ve bﬁ}!ll” :

(5) lim [ln - (e"‘ - 1)] limitini hesaplaymiz.

Coziim Eger limiti alinan ifadeyi
1/z
l/ lnm-(e‘”-.l) = a »

seklinde vazarsak,

| (=1/x?)e'/®
e T AR I

oo

olup,

elde edilir. 4

o s



(3)p”

(a
s(,rusf(x) ~‘x + \f onks;j
1Yonung

Evetse C sabitin; bulun

P (x) <

%z

#l(x): ( 2\

A

O LnoHe. ¥(C) F(Z)
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MATEMATIK (3+2) 1. VIZE CEVAP 1 AR] (,5;3

I-a) lim- s li I
» imitini hesaplayimiz, ( L' Hospital kurah Kullamilmayacak)

1 —x
b)-1<x<1 icin 45 -2x? s € Al5 w x2 L'l
) ¢in N - FAX) S VS =x7 ise lim f(x) limitini hesaplayimz.
< Sinzwx 0 AP o | 7T Sin (77 - : i
u)lml] T belirsizlign var. lim ST — 7 X) B SIOAAF =A%) 7
\ ( S -x)1+x) = (l+x) z2(-x) 2
vada
. asin(xr-mx) . w8 X
lim = lim I G e )

M a(l-x)1+x) = ({l+x) #(l-x)

()

llm V! 5.2 S lin(]{/'(.\‘) < Iim) V5-x7 den lim f(x) = \/g olur.
() v—>( v—0"

. 7Tsinxt T
lim =
0 mt(2—-t) 2
b)
l.lm Vv5-2x" =lim f 2x =+/5 ve llll(l' AEo= Js oldugundan sikigtirma teoremine gore

3 . o ¥
2-) /(x) =x fonksiyonunun tiirevini tiirev tammimindan hesaplayiniz.
Vi 9= llm

Yx+h —3x
uﬂx+h J\)UJn+hn +Ju+h)J:+hf

lim ——

h=0 7 /z[( (x+h))’ +3(x+h) \/_‘+(\/-)]

(x+h)—x

l ———

,,“.nl h,( /7_4./;) + 5 (\ +/7)\/:+({/;)l]

‘ ;o lolke LN RIRN

,,luh[\/—kh)) -f-m\/—.{'-(\/—
MJU NJF)

- 3-)Eger f(4)=f'(4) =1 ise J A
t/\

d ( ACS )*'l) degerini hesaplayimiz.
f(2x)

d(hm 2x0'(67)/(2x) =21 (3) [mm}i

(7o' (Ol 67 %) J " I/(j\)l \
S22/ @@ -2 @[] _4-4

/() 1
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l—x®
4c) /(%) = T3 fonksiyonuna [ -1.1 | arahginda ortalama deger teoreminin

“uygulanabilirligini arastinnmz. Eger uygulanabilirse ilgili ¢ degerini bulunuz.

et Wl=at e o . 1-x? |

[(x)= T fonksiyonu ‘ll.ll;l T =0= f(=1)olup x =—1de sagdan;

oo J=ne®

ln.n - =0= /(1) olup x =1de soldan siireklidir ve x, € (=1,1) igin

l-x* 1-x; : 1—x°

hm —— =——== f(x,)olup f(x)= - |-1,1] arah@inda siireklidir.

i ]+ X 1+ x;, 14 x°

ey o o D)= fa) _
15(0) = q 1y olup f'(x).(=1.1) de mevcuttur. ODT gére ————— = f'(¢), 3c e(-1.1).

Loy h—a :
2 ~4¢
/(=1)= /(1) =0 oldugundan ———=0=>-4c=0c=0e(-11)
(¢ +1)°

5-) /(x)=¢""" fonksiyonunun tersinin meveut oldugunu gosteriniz ve (/"' (1) degerini

bulunuz.
3 2 .
[y o yarahiginda /'(x) = s 0 oldugundan artandir ve dolayisiyla tersi meveuttur.
4 2GS
Simdi: (') (0)=x, = f(x,)=0 dan 111(2.\‘0 +3)=0=22x,+3=1=x,=-1
.y | 1 |
AR ————— — =5
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